



凝心聚力加快建设一流国际旅游城市

卢龙打造5张名片做活6篇文章

建设“京东福地、美丽卢龙”

河北日报记者 师源 孙也达 通讯员 奚颖

未来5年，全县地区生产总值年均增长6.5%左右，规模以上工业增加值年均增长7%以上，城乡居民人均可支配收入年均增长6.5%左右，全县综合排名跻身全省52个同类县优秀行列



▲近日拍摄的卢龙县城一角。

河北日报通讯员 陈建摄

▶近日，在卢龙文旅科技有限公司车间内，工人正在操作机械手臂生产装配式建筑材料。今后5年，卢龙县将着重培育装配式建筑产业集群。

河北日报通讯员 刘丹摄

在卢龙县发改局办公室，一张项目建设全生命周期管理流程图格外醒目，上面标注着一个项目从招商引资到项目后期服务等不同阶段的服务内容。“流程图是我们率先提出的一种全方位、全过程、全覆盖的服务管理机制，以实现项目极简申报、极致审批、极速落地为目标，推动项目快落地、早达产。”卢龙县发改局党组书记、局长钱志强说，今年该县着力加强对世界500强、行业领军企业的跟踪调研，谋划储备150个项目，为县域经济高质量发展积蓄了强劲动能。

“今后5年是卢龙加速崛起的重大机遇期，我们将奋力开创新时代‘京东福地、美丽卢龙’建设新局面。”卢龙县委书记张志明说，未来5年，全县地区生产总值年均增长6.5%左右，规模以上工业增加值年均增长7%以上，城乡居民人均可支配收入年均增长6.5%左右，全县综合排名跻身全省52个同类县优秀行列。

为实现这一目标，卢龙县将坚定不移实施“13356”发展思路，即始终坚持党的建设为引领，强化项目带动、改革驱动、创新驱动3大支撑，守住环保、安全、稳定3条底线，打造新型城镇化和城乡融合发展示范区、先进制造业生产基地、医疗产品生产加工基地、绿色农产品种植加工基地、生态休闲康养福地5张名片，做活产、城、乡、水、绿、文6篇文章，实现卢龙县域经济的高质量发展。

坚持工业主导，延链成群 做大产业强县文章

“受发展规模限制，去年5月，公司从北京搬迁至卢龙。短短一年半的时间，公司就实现一期投产和二期建设，这要感谢卢龙经济开发区给我们的好政策和好服务。”河北松源印刷有限公司总经理王治国说：“搬迁后，公司产能增加了两倍。二期项目投产后，预计年营业收入可达2.5亿元，税收2400万元。”

“立足打造京津产业转移聚集区、体制和科技创新的试验区、对外开放的前沿区、新型工业化示范区、富民兴县的创业区，我们始终‘上好项目、扶老项目、抓大项目’作为工作重心，催生项目建设加速度。”卢龙县委书记于忠林说，该县建立了“企业承诺投资搞建设，政府承诺协调做

服务”的新上项目入园“双向承诺”机制，打造政府和企业的命运共同体，建立项目建设全生命周期服务机制，实施“链长制”，打通项目服务“最后一公里”。

在“十四五”开局之年，卢龙县坚定不移实施工业立县战略，凝神聚力抓龙头、铸链条、育集群，实施强链延链补链行动，以“专精特新”为方向，加快构建符合国家产业政策、契合京津冀产业布局、贴合卢龙发展实际的现代产业体系。

立足产业基础和全市唯一化工园区优势，卢龙县力推传统产业转型升级，鼓励引导县内企业开展“零增地”技改，重点推进佰工钢铁、国阳钢铁等企业向特种钢材方向转型，推动现有化工企业向精细化工、化工新材料等高端绿色化工制造业转型，引导优势企业开展技术、管理等多领域创新，提升核心竞争力。

在传统产业做大做强基础上，卢龙县在新兴产业集聚区上发力，着重培育装配式建筑产业集群，建设国家装配式建筑产业示范基地，打造以医疗保健器械、中药生产为方向的医药产业集群，培育数字经济、体验经济、平台经济等新兴产业，释放新业态“乘数效应”。

坚持精准施策，突出特色 做活乡村振兴文章

“近年来，公司一直致力于科技兴农，与高校和科技部门合作，进行秧苗脱毒培育，并推广给农民栽种，目前可实现每亩增收30%到40%。同时，实行保护价收购农民甘薯，保证农民种植有好种，种出有保障。”河北中薯农业科技集团股份有限公司董事长刘旭说，下一步，公司将依托研发成果丰富产品种类，推动甘薯产业链向纵深发展，实现三产融合。

作为传统的农业大县，卢龙县如何立足资源优势走好特色农业之路？

“我们将始终把解决好‘三农’问题作为重中之重，坚持发展农业与富民强县相

结合，推进乡村振兴持续深化，构建现代农业产业体系。依托“一渠百库”调优农业种植结构，推广种养结合、林下经济等高效种养模式，走出一条“一乡一园、一渠一景、一库一业”的新路子，促进特色农业规模化发展，打造华北地区乡村振兴“卢龙样板”。

“目前，我们正在积极做强现代农业园区，培育和发展农产品物流、仓储和加工企业，建设农产品专业批发市场，力争到2025年，农业产业化经营率超70%。”县农业农村局副局长张会敏说，该县持续巩固国家农产品质量安全县创建成果，推进“三品一标”认证，推动品种培优、品质提升、品牌打造和标准化生产。

同时，依托中草药、甘薯、设施蔬菜等特色农业，卢龙县着力建设绿色农产品种植加工基地，促进农业产业规模发展，并积极引进培育深加工龙头企业，打造甘薯、葡萄酒等特色产业，擦亮“中国葡萄酒之乡”“中国甘薯之乡”“中国核桃之乡”品牌。

乡村振兴最终要实现农民致富。卢龙不断创新农业经营体系，完善“龙头企业+合作社+家庭农场+农户”利益联结机制，抓好龙头企业晋档升级，带动群众增收致富，以获批全国农民专业合作社质量提升整县推进试点县为契机，全面开展新型经营主体规范化建设。到2025年，省级以上示范社（场）力争达到35家，全县农业产业化经营率力争超70%。同时，积极申请电子商务进农村示范县，以“互联网+”模式推进电子商务进村和农产品进城，推动城乡生产与消费有效对接。

坚持生态优先，标本兼治 做优绿色发展文章

如今的韩官营水库水面波光粼粼，宛如明镜，白云、青山和绿树倒影映照其中，构成了亮丽画卷。为加强水库防洪灌溉功能，提升生态环境质量，今年3月，卢龙县将韩官营水库除险加固工程纳入今年10座水库除险加固工程内，对其进行坝顶加宽、坝坡修整、溢洪道清淤疏浚，新建放水洞、防护墙和观测设施等提升改造。



海港区依托田园综合体 促农业提质增效

河北日报(记者师源 通讯员陈雪)日前，海港区杜庄镇八岭沟村蔚程生态农业发展有限公司的生态园内一派丰收场景，曾经的百亩荒山变成了绿宝地，串串枣猕猴桃挂满枝头，工人们正忙着采收。

近年来，海港区坚持以乡村振兴战略为总揽，打造产业兴旺的富足乡村。他们着力建设“一带一路一体一中心六园”，即打造果品产业带；培育环城旅游公路两侧一公里范围内特色采摘经济；依托田园综合体项目建设，打造集文化、旅游、休闲于一体的田园综合体；加快建设秦皇岛为民农副产品集散中心；打造板栗、大樱桃、苹果(梨)、榛子4个万亩种植园和桃、油用芍药2个千亩种植园，推动农业提质增效。加快建设楼堡园、供源农业等一批农业产业园，提高土地规模化、市场化经营水平，以农业项目化、产业化实现农民在家门口就业，推动传统农民向农业产业工人转变，将城郊土地资源与城市消费有机结合，探索“线上订单+基地采摘+无接触配送”模式，推动农产品从传统销售向现代经营转变。发展品牌农业，扶持木兰食品、夏都酒业等品牌发展壮大，推动大众农产品向地产品牌转变。

乡村振兴，生态宜居是关键。海港区打造整洁宜居的美丽乡村，推进11个示范片区和100个主题文化村建设，让乡村成为生态宜居的家园。坚持深化农村改革，强化以土地为主的集体资产管理，探索解决宅基地所有权、资格权、使用权分置实现形式，培育壮大农民合作社、家庭农场等新型农业经营主体，让农民的“钱袋子”鼓起来。

全国反走私综合治理调查研究中心秦皇岛分中心揭牌

河北日报(记者师源 通讯员陈成、杨小龙)近日，全国反走私综合治理调查研究中心秦皇岛分中心在中国海关管理干部学院揭牌。

该分中心的主要职责是在全国反走私综合治理调查研究中心统筹指导下，组织开展全国反走私综合治理理论研究、反走私综合治理业务培训、反走私队伍人才培养、反走私综合治理宣传等相关工作。目前，该分中心已明确工作职责和人员，建设了典型案例陈列室，逐步开展了相关业务培训，并启动了反走私综合治理与边境行政互助合作工作机制研究、自由贸易港及海关特殊监管区反走私综合治理研究等课题研究。

该分中心的成立，是新形势下反走私工作与海关教学科研工作深度融合的有益尝试，是进一步统筹反走私力量与高等院校资源提升反走私实战能力的积极探索，也是充分调动各方力量深化反走私斗争的生动实践，标志着全国反走私综合治理调查研究中心工作又迈上了新的台阶。

创新养老模式 构筑温馨家园

——秦皇岛开发区日间照料站探访

河北日报记者 孙也达 通讯员 刘梦雨

近日11时30分，家住秦皇岛经济技术开发区苑华社区的张观茹老人准时走进位于小区里的日间照料站，打上几样可口的饭菜后在餐厅坐下就餐。“吃完饭回家休息一会儿再过来，下午还要到这儿的活动室和几个姐妹排练合唱。”张观茹告诉记者，自打日间照料站投入使用，她就成了这儿的常客，不再为做饭劳心费神，还可以过来唱唱歌，原本枯燥的退休生活变得丰富起来。张观茹老人口中的日间照料站于今年6

月建成并投入运营。在近200平方米的日间照料站里，餐厅、活动室、阅览室等一应俱全，每天向社区居民提供早餐和午餐服务。除了有经济实惠的家常菜，还专门为老年人提供健康营养套餐。“我们为老年人推出了套餐优惠

活动，其中，60岁以上特困、低保、失能半失能以及80岁以上重度残疾人员可享受免费午餐。”日间照料站负责人王朝羲说。

与此同时，在距离苑华社区5公里的碧水园社区日间照料站里，工作人员正忙着配菜。

由于碧水园小区内居民多为年龄较大且行动不便的老人，难以到日间照料站就餐，为此，日间照料站建立了微信群，邀请老人及老人子女家属进群，让他们通过微信点餐，并由工作人员按约定的时间送至老人家中。

今年以来，开发区相关部门多次深入社区考察，结合各社区实际情况选定日间照料站场地，同时公开招聘具有餐饮类食品经营许可证的第三方负责运营，并且在基础设施配套等方面提供相应帮扶政策和资金补贴。目前，全区已先后在碧水园、苑华社区、明日星城、经棉里等小区建成日间照料站12所，总面积2000余平方米，服务范围覆盖周边40多个小区。“我们会进一步加快日间照料站建设的进度，力争在10月底前实现所有社区日间照料站服务设施全覆盖，同时积极探索引入社会机构力量，推出上门保洁、代购购物、健康咨询等项目。”秦皇岛经济技术开发区人力资源和社会保障局副局长霍文涛说。



为保障国庆假期航道畅通，北海航海保障中心秦皇岛航标处工作人员24小时不间断监测航标工作状态，为进出船舶提供了安全便利的导航服务。这是航标工在秦皇岛105航标处检修航标灯器。
河北日报记者 孙也达摄